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一、学习目标

1. 经历探索两角差余弦公式的过程，培养数学抽象、逻辑推理、  
直观想象素养.

2. 熟记两角差的余弦公式的形式及符号特征，并能利用公式进行
简单的化简、求值，培养数学运算、数学建模素养.



二、问题引入
如何计算           ？cos15

如何求                 ？cos( ) 

cos( ) cos cos     

你觉得成立吗？？

有同学说，

 cos 45 30 

 cos 60 45 

可以代入特殊角试试看

3= cos(60 30 ) cos 30
2

  左边 o o o

1 3= cos 60 cos 30
2 2

  右边 o o

∴左边≠右边



二、问题引入
问题一般化：
知两角α，β的三角函数cosα,cosβ,sinα,sinβ         
如何求两角差α-β的余弦值？

思路：
考虑三角函数定义

数形结合画出单位
圆和角的
终边

找等量关系式 



点(cosβ,sinβ)为角β终边与单位圆交点，设为点A1

三、新知探究——公式推导
 α，β为任意角，假设α，β终边不相同. 由三角函数定义， 
点(cosα,sinα)为角α终边与单位圆交点，设为点P1    



问题1：角α-β的终边如何确定？

三、新知探究——公式推导

设          为θ，由任意角的定
义得：

1 1POA

2 ,k k Z      

2 ,k k Z      
移项得



角的终边确定后，可知如图所示点的坐标

问题2：仔细观察图形，有何等量关系？

1 1PA P A

由圆的对称性可知
    所对的弦相等：

无论角         终边在什么
位置，             都成立

, 
1 1PA P A



问题3：如何代数
表示              ？

两点距离公式

1 1PA P A



两点距离公式：已知平面直角坐标系任意两点                         ,                               
则点        之间的距离为:

1 1 1 2 2 2( , ), ( , )P x y P x y

1 2,P P

2 2
1 2 1 2 1 2( ) ( )PP x x y y   

2 2 2
1 2 1 2 1 2| | | |P P x x y y   



两点距离公式： 2 2
1 2 1 2 1 2( ) ( )PP x x y y   

问题4：借助以上“两点间的距离公式”， 
结合               ,你能得到什么结论？1 1PA P A

2 2 2 2(cos cos ) (sin sin ) [cos( ) 1] [sin( ) 0]               

2 2 2 2(cos cos ) (sin sin ) =[cos( ) 1] [sin( ) 0]              平方得：
2 2 2 2

2 2

cos 2 cos cos cos sin 2sin sin sin
= cos ( ) 2 cos( ) 1 sin ( )

       

     

    

     

完全平方拆开得：

化简得：2 2 cos cos 2sin sin =2 2 cos( )        

化简得：cos cos + sin sin = cos( )     



代入验证如下：

整理得：cos( ) cos cos sin sin       

∴当α，β终边相同时，也满足公式

当       终边相同时，上式是否成立？, 
∵α, β终边相同 ∴α=β+2kπ,k∈Z
∴左边=cos(α-β)=cos(2kπ)=cos0=1
∴右边=cos(β+2kπ)cosβ+sin(β+2kπ)sinβ

=cosβcosβ+sinβsinβ
=1

∴左边=右边



三、新知探究——问题解决

对于任意角         有
此公式给出了任意角         的正弦、余弦与其差角           的余弦之
间的关系，称为差角的余弦公式，简记作

,  cos( ) cos cos sin sin       
,   

( )C  

问题5 如何计算           ？cos15



三、新知探究——问题解决

问题5 如何计算          ？cos15



三、新知探究——问题解决

问题5 如何计算          ？cos15



四、典型例题



四、典型例题

诱导公式是两角差的
余弦公式的特殊化



？ ？



变式：求值 cos 72 cos12 sin 72 sin12   

解：原式  cos 72 12   1cos 60
2

 



看成一个已知角 拆成两个已知角的差

4 4
      

 

差角的余弦公式

cos[( + ) ] cos( + ) cos sin( + ) sin
4 4 4 4 4 4
         

已知 已知 已知可求

产生联系？？





五、归纳总结

1. 公式的推导关键要利用三角函数的定义，运用数形结合、转化
与化归的思想；

2. 学习新公式，要注意“字母可变，结构不变”，公式中的角具
有“任意性”；

3. 运用新公式，注意学会观察，学会把未知角转化为已知角；  
4. 常用角的拆分与组合：看到α+β，α，β想到凑角α=(α+β)-β，

β=(α+β)-α等；
5. 已知一个角的正弦(或余弦)值，求该角的余弦(或正弦)值时，要

注意该角所在的象限，从而确定该角的三角函数值符号.



完成配套的目标检测题

六、作业



谢谢收看，同学们再见！



广州市第四中学  蔡睿

高一-人教A版-数学-必修第一册-第五章

5.5.1  两角差的余弦公式答疑
（第一课时）



难点

给值求值，关键是“凑角”，

思路：未知角表示为已知角：β= (α+β)- α ，再用两角差余弦公
式，注意角范围的讨论.

思路：未知角表示为已知角：α= (α+π/6)-(π/6)，再用两角差余
弦公式，注意角范围的讨论.

2.已知sin(α+π/6)=1/3，其中-π/2 <α<π/3，求cos α.

1.已知角α，β为锐角，cosα=4/5，cos(α+β)=-16/65，求cos β .



难点
1.已知角α，β为锐角，cosα=4/5，cos(α+β)=-16/65，求cos β .



难点
2.已知sin(α+π/6)=1/3，其中-π/2 <α<π/3，求cos α.



易错点

易错点一：已知一个角的正弦（或余弦），求该角的余弦（或正弦）
时，要注意该角所在的象限.从而确定该角的三角函数值符号.

易错点二：计算时，用到特殊角三角函数，记错函数值.
技巧：
30°，60°，45°的三角函数要画三角形辅助记忆，
0°，90°等终边在坐标轴上的角，要画三角函数图像辅助记忆.



易错点

例如：



谢谢收看，同学们再见！


